
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 14 

 
Del 16/02/2023 

OGGETTO: Interrogazione: Verde pubblico comunale. Firmatario Consigliere 

Comunale Antonio Foti. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 16 del mese di febbraio, alle ore 19:12 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 10/02/2023 

prot. N.15970 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E’ presente l’Assessore NICOSIA, MELLINA e IMPELLIZERI. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Dott. Giuseppe MIDILI. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 7 
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INTERVENTI 
 

In continuazione di seduta risultano presenti in aula 17 Consiglieri su 24: 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario  X 

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  
 

 

Il Presidente introduce il punto n.4 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto 

“Interrogazione: Verde pubblico comunale” e cede la parola al firmatario. 

 

Interviene il Consigliere Foti il quale dà lettura integrale ed illustra 

l’interrogazione. 

 

Alle ore 21:02 si allontana il Consigliere Bagli. Presenti 16. 

Alle ore 21:03 si allontanano i Consiglieri Sindoni e Pellegrino Presenti 14. 

Alle ore 21:04 si allontana il Consigliere Italiano Antonino. Presenti 13. 
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A termine della lettura il Consigliere Foti rappresenta che l’interrogazione nasce 

dalle polemiche che sono scaturite nel corso delle ultime settimane sul tema 

legato al verde pubblico comunale e al decoro urbano, tant’è che sono stati 

pubblicati alcuni articoli di giornale ai quali il Sindaco ha risposto anche 

pesantemente. 

Aggiunge che l’interrogazione ha lo scopo di comprendere a che punto si trova la 

redazione del Piano Comunale del Verde Pubblico e se sono state depositate presso 

gli uffici delle relazioni riguardanti lo stato di salute del patrimonio arboreo 

della nostra città. 

 

Risponde il Sindaco, il quale dissentendo da quanto dichiarato dal Consigliere 

Foti, afferma che non vi sono state polemiche rispetto al verde della città. 

Precisa che mai il Comune di Milazzo ha potuto godere di un esperto a pagamento o 

a titolo gratuito per la scelta della piantumazione di sostanze arboree in città 

senza che le stesse potessero creare problematiche alla quotidiana vivibilità dei 

cittadini, nonostante il nostro territorio è ricco di florovivaismo e quindi di 

dottori e periti agronomi. Non si comprende però con quale logica, subito dopo 

che lo stato italiano vara il nuovo Codice della Strada che vieta di piantumare 

alberi sul ciglio delle carreggiate cittadine urbane, si possa aver potuto 

partorire l’idea di piantare  in viale dei giardini degli alberi non vicino al 

ciglio stradale ma addirittura dentro la strada commettendo una illegalità. 

Precisa che l’amministrazione attuale deve intervenire per ripristinare la 

legalità e per evitare che si possano verificare degli incidenti stradali. 

Rammenta quando in passato qualcuno si lamentò del taglio degli oleandri nella 

zona di ponente che impedivano la visuale del mare, sottolinea che gli oleandri 

non sono stati estirpati ma semplicemente accorciati per consentire semplicemente 

una maggiore visuale. 

Continuando l’intervento il Sindaco si pone degli interrogativi e più precisamente 

si domanda come mai qualcuno possa aver deciso di riempire la zona di ponente di 

oleandri, si domanda come mai ci sono delle associazioni ambientaliste che in 

dodici anni pubblicano quattordici comunicati ed invece in soli due anni ne 

pubblicano sedici e si domanda come mai sono stati spesi milioni di euro per 

piantare alberi su una strada dove non vi è neppure il passaggio pedonale anziché 

invece installare delle centraline. 

Per rispondere a tali quesiti ad inizio mandato è stato nominato un esperto a 

titolo gratuito proprio perché prima di giungere alla definizione di un Piano del 

verde è necessario avere l’idea chiara di quella che è la situazione attuale del 

verde della città, ed infatti si è venuto a sapere che a Milazzo tutto c’è tranne 

quello che è di casa e cioè ulivi, alberi di arance o limoni. Precisa che 
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l’attualmente amministrazione si è già prodigata a piantumare le prime essenze 

arboree locali. 

Continuando l’intervento il Sindaco evidenzia che l’esperto a titolo gratuito ha 

completato i propri studi e sono stati individuati i punti di debolezza della 

città nonché quali sono gli alberi che necessitano di interventi. Coglie 

l’occasione per ricordare quando nella piazza della vecchia stazione cadde un pino 

che solo miracolosamente non arrecò danni. 

In definitiva quindi il Sindaco afferma che il Piano del Verde si sta realizzando 

ed aggiunge che l’amministrazione ha ottenuto un finanziamento da 550.000,00 euro 

per la riforestazione della città all’interno della Cittadella Fortificata per la 

piantumazione di arance amare in sintonia con il nostra sicilianità. 

Infine precisa che nel giro del prossimo anno e mezzo verranno piantati circa 

1.500 alberi. 

 

Alle ore 21:21 escono Stagno e Magliarditi. Presenti 11. 

 

Replica il Consigliere Foti, il quale intende evidenziare che sulla questione dei 

comunicati con le associazioni è stato il primo a respingere un dibattito che 

effettivamente non ha compreso, vedi, per esempio, la discussione su piazza 

Marconi. 

Nella speranza che comunque si riapra un confronto con le associazioni 

ambientaliste della città chiede al Sindaco di partecipare all’iniziativa che si 

terrà domenica lanciata da Italia Nostra proprio sul tema legato al verde pubblico. 

 

Interviene la Consigliera Bambaci, la quale intende ringraziare il Consigliere 

Doddo per la fiducia riposta nei confronti del movimento Innamorato della mia 

città. 

 

Il Presidente, considerati che molti Consiglieri Comunali hanno dovuto abbandonare 

l’aula, chiude la seduta e la rinvia a lunedì 20 febbraio alle ore 19:00. 
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